

# 国务院办公厅印发实施方案 进一步完善信用修复制度

新华社北京6月26日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》(以下简称《实施方案》),旨在进一步完善统一规范、协同共享、科学高效的信用修复制度,更好帮助信用主体高效便捷重塑信用。

针对信用修复难点堵点问题,《实施方案》提出十项重点任务。一是统一信用信息公示平台,明确“信用中国”网站集中公示各类公共信用信息。二是完善

失信信息分类标准,将失信信息分为“轻微、一般、严重”三类,并明确相应公示期限。三是明确信用修复申请渠道,“信用中国”网站接受各类需信用主体主动提出的信用修复申请,各地政务服务大厅设置线下服务窗口。四是简化信用修复申请材料,鼓励行业主管部门通过本部门信息系统直接获取证明材料。五是压实信用修复办理责任,按照“谁认定、谁修复”原则开展修复工作。六是明确信

用修复办理期限,一般应当自收到信用修复申请之日起10个工作日内反馈修复结果。七是同步更新信用修复结果,依法依规解除相应失信惩戒措施。八是健全异议申诉处理机制,及时处理异议申诉。九是协同推动破产重整、破产和解企业高效修复信用,保障企业正常经营和后续发展。十是规范征信机构使用信用信息行为,强化征信业务全流程数据质量管控,提升数据准确性、及时性。

《实施方案》强调,各有关部门要做好信用修复相关制度规定立改废释工作,按照“信用中国”网站数据标准建设完善本部门信息系统,定期核实信用修复结果准确性。要加强对信用修复工作的统筹协调,按照“高效办成一件事”要求,在受理办理、更新反馈、异议处理等工作中强化部门协同,加大信用信息归集共享力度,不断提升信用修复工作质效。

## 前5个月我国在共建“一带一路”国家非金融类直接投资同比增长20.8%

新华社北京6月26日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东26日介绍,今年1至5月,我国对外非金融类直接投资616亿美元,同比增长2.3%,在共建“一带一路”国家非金融类直接投资155.2亿美元,同比增长20.8%。

何亚东在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍今年前5个月我国

对外投资合作的情况。他说,1至5月,我国对外承包工程完成营业额619.4亿美元,同比增长5.4%;新签合同额986.8亿美元,同比增长13%。其中,我国企业在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额505.9亿美元,同比增长3.9%;新签合同额849.3亿美元,同比增长20.7%。

## 西气东输四线全线贯通投产

新华社北京6月26日电(戴小河黄昊宇)国家管网26日宣布,西气东输四线(吐鲁番—中卫)甘宁段成功投产。至此,西气东输四线全线贯通投产,对于我国提升国际油气资源配置效率、保障开放条件下的能源安全、共建新时代绿色能源丝绸之路,具有重大战略意义。

西气东输四线是继西气东输一线、二线、三线管道之后,连接中亚和中国的又一条能源战略大通道。工程投产后年输气能力达150亿立方米,折合替代标煤2700多万吨,减少碳排放约5000万吨,西气东输管道系统年输送能力将达到“千亿方”,显著提升天然气跨区域调配能力。

本次投产的甘宁段管道长1162公里,起自红柳压气站,止于中卫联络站,与西部原油管道、西部成品油管道、西气东输二线、西气东输三线4条油气管道长距离并行敷设,交叉穿越

点密集。管道沿线地质条件复杂,地貌以戈壁荒漠为主,自然环境恶劣,近70公里管道横贯安西极旱荒漠国家级自然保护区,寒暑温差可达80摄氏度,年蒸发量是降水量的800多倍,生态异常脆弱,并有高等植物455种、脊椎动物210种、昆虫387种,其中包括多种国家一级重点保护野生动植物,给工程建设与投产带来多重考验。

西气东输四线全线投产后将和西气东输二线、三线联合运行,进一步完善我国西北能源通道,使我国天然气一次管输能力突破4000立方米,有效增强管网系统供气可靠性和灵活性,将更多的中亚气、新疆塔里木上产气和新疆煤制气输送到环渤海、中部和东南沿海地区,对优化区域能源结构、改善大气环境和推动沿线经济社会发展高质量发展具有深远影响。

## 全国公共机构能源资源消费总量和强度实现“双降”

新华社北京6月26日电(记者范思翔)记者从26日国家机关事务管理局举办的2025年全国节能宣传周公共机构节能降碳专题宣传活动中了解到,与2023年相比,2024年全国公共机构能源资源消费总量和强度实现“双降”,能源消费总量同比下降3.80%、用水总量同比下降4.15%,单位建筑面积能耗、人均综合能耗、人均用水量分别下降0.89%、1.33%、1.21%。

同时,与2023年相比,2024年全国公共机构煤电消费结构持续优化,电力消费占比提升3.01%,原煤消费占比下降1.85%;能源消费总量、用水

总量在全社会中的占比分别下降0.24%、0.08%。近年来,全国公共机构深入实施全面节约战略,积极推进市场化机制节能降碳,全国公共机构新增能源费用托管项目700余个,签订合同金额超220亿元,有效助推绿色低碳转型。

下一步,国管局和各级机关事务管理部门将以此次宣传活动为契机,指导各级各类公共机构进一步提高节能降碳改造项目管理水平,加快实施用能设施设备更新改造,制定完善实物定额和服务标准,优化市场化机制运用,不断推动公共机构节约能源资源工作取得更多成效。



## 国内首艘“零排放”氢电拖轮在青岛入列

“氢电拖1”轮靠泊在山东港口青岛港码头(无人机照片,6月26日摄)。

6月26日,国内首艘氢电拖轮——“氢电拖1”轮在山东港口青岛港入列。该拖轮搭载“氢燃料电池+液冷锂电池”混动系统,可实现零碳排放。据介绍,与传统燃油拖轮相比,“氢电拖1”轮在噪音控制、设备寿命、能源利用效率等方面优势显著。该轮投产后,预计每年可减少二氧化碳排放1500余吨。(新华社记者 李紫恒 摄)

## 再增5元! 2025年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达99元

新华社北京6月26日电(记者董瑞丰)记者26日从国家卫生健康委获悉,2025年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达到99元,比上年增加5元。

新增经费聚焦“一老一小”和高血压、2型糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等慢性病患者,结合“儿科和精神卫生服务

年”“体重管理年”等重点工作,做好基本公共卫生服务相关健康服务。

据了解,老年人健康管理服务内容较往年有所优化。2025年起,在65岁及以上老年人免费健康体检中增加胸部数字化X线摄影正位检查和糖化血红蛋白检测内容,医疗卫生机构将异常情况及时推送至有关专病管理业务信息系统。

同时,对健康风险较高的老年人相应增加随访频次。

慢性病患者基层连续服务也进一步强化。慢性病情控制稳定的,在基层医疗卫生机构依据服务规范开展健康服务和随访;控制不稳定的,增加随访频次,根据病情需要及时转诊到上级医疗机构并追踪随访。此外,依据信息化手

段整合慢性病患者健康管理一张表,并强化非药物干预服务。

为促进基本公共卫生服务均等化,我国制定了基本公共卫生服务项目,从2009年起,逐步向城乡居民统一提供预防接种、健康教育、重点人群健康管理等服务,基本公共卫生服务经费人均财政补助标准也逐年提升。

## 领取养老金要缴3%个税?

这三个问题需弄清

新华社记者 姜琳 申敏

“个人养老金领取时,按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解?这是否意味着大家领取养老金都要缴3%个税?

此“金”非彼“金”,退休后领的基本养老金无需缴个税

首先需明确,我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金,属于国家的基本养老保险制度,是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后,能按月领取的养老金。

个人养老金,是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度,2022年才开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,作为基本养老保险的补充,到退休时再多一个养老金来源。

从税收的角度看,基本养老金不缴税。根据个人所得税法,按照国家统一

规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费,免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应,大家退休后按月领取的基本养老金,也就是大家所说的退休金,无需缴纳个人所得税。因此,大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

个人养老金缴3%个税并非新政,已实施三年多

与基本养老金免税不同,个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过,这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告,自2022年1月1日起,对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

也就是说,在缴费时,个人向个人养老金资金账户的缴费,暂时不用缴纳个税,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

“个人养老金在中间年份产生投资收益时,也暂时不用缴纳个税,直至最终领取时才缴纳。而且,在税率方面,个税税率有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金适用最低一档3%的税率,体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示,为了兼顾激励与公平,避免部分人借此避税、享受过多优惠,因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看,相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

对不同收入群体,个人养老金的利好程度不同

不少人疑惑,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”,还划算吗?专家表示,个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人举例,对应的个税边际税率为

10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算买产品的收益,大概能赚800多元。收入越高,个税税率越高,购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

记者注意到,目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”,大家可以根据自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价,如果购买金融产品得当,参加人还能获得长期投资收益。

数据显示,截至去年11月末,我国个人养老金开户人数突破7000万人,以30至40岁的参加者居多,也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解,人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策,进一步增强个人养老金制度的吸引力,引导更多具备条件的群众参加进来,让老年生活更有保障。

(新华社北京6月26日电)

## 全国22个地区已开展225场外贸优品中华行活动

新华社北京6月26日电(记者谢希瑶)截至6月24日,全国22个地区已经开展了225场外贸优品中华行活动,参与外贸企业和采购商超过1.9万家,成交额248亿元。

商务部新闻发言人何亚东在26日举行的例行新闻发布会上介绍了上述情况。他表示,通过举办外贸优品中华行活动,帮助外贸企业进入国内市场,促进就业稳企业稳市场稳预期,有效帮助出口受阻企业,有效丰富消费新供给,有效促进内外贸一体化经营。

据何亚东介绍,国内主要电商平台和批发零售企业为外贸企业建立了“内销直通车”,促进外贸优品进入千家万户。目前,连锁商超开设了700多个线下专柜,11家电商平台设立线上专区。在办好活动的同时,商务部

着力营造内外贸一体化制度环境,打通内销堵点卡点。为外贸企业申请强制性认证开辟绿色通道,推动解决企业集中反映的30项标准认证问题。

他说,下一步,将继续办好外贸优品中华行活动,着力打造高能级平台载体,更好推动内外贸一体化发展。下半年,还将举办330多场外贸优品中华行活动。抓好已出台的15条支持政策落实,重点落实好“三增三减”支持政策,用好财政、金融、保险等3个方面支持措施,推动减免困难企业的展位费、流量费、房屋租金,增强企业获得感。实施内外贸一体化企业倍增行动,培育一批内外贸一体化领军企业,建设一批内外贸一体化综合服务平台,帮助更多企业内外贸一体化经营,提升一体化发展水平。



## 宇通客车出口中亚地区第10000台车辆下线

6月26日,工作人员在宇通新能源厂区海外装车车间作业。

当日,宇通客车出口中亚地区的第10000台车辆在河南省郑州市宇通新能源厂区海外装车车间正式下线。目前,宇通是中国出口中亚市场最多的客车品牌,也是中亚市场最大的新能源客车供应商。(新华社记者 郝源 摄)